

**Уразовский краеведческий
музей**



**Краеведческие чтения
«Учителями славится
Россия»**

Сборник материалов

**п. Уразово
2023г.**

ВВЕДЕНИЕ

В сборнике представлены сообщения участников краеведческих чтений «Учителями славится Россия», приуроченных к Году педагога и наставника.

Указом Президента РФ В.В. Путина 2023 год объявлен Годом педагога и наставника. Решение об этом приняли в 2021 г. и приурочили к двухсотлетнему юбилею Константина Дмитриевича Ушинского, одного из основоположников отечественной педагогики. Ключевая задача года педагога и наставника 2023-признание особой роли учителей в жизни социума и государства, повышение значимости этой профессии в сознании людей.

Представители власти РФ уделили большое внимание организации мероприятий в рамках проведения года педагога и наставника. В качестве эмблемы год учителя и наставника 2023 выбрали пеликана. Эта птица символизирует родительскую любовь и милосердие, поэтому логотип 2023 года наставника в России олицетворяет преемственность отечественной педагогики и её приверженность традициям, заложенным К. Д. Ушинским, А. С. Макаренко, Ш. А. Амонашвили и другими известными учителями.

Авторами исследовательских работ являются сотрудники муниципальных музеев, педагоги общеобразовательных школ, учреждений дополнительного образования, преподаватели и студенты профессиональных образовательных учреждений Валуйского городского округа.

В сообщениях содержится информация о педагогах и педагогических династиях учебных заведений Валуйского городского округа, а также представлены сообщения отражающие историю учебных заведений.

Организаторами проведения краеведческих чтений стал Уразовский краеведческий музей, филиал муниципального казенного учреждения культуры «Валуйский историко-художественный музей».

Сборник предназначен для музейных, библиотечных работников, краеведов и историков, учителей и преподавателей гуманитарных дисциплин, работников архивов и широкого круга читателей, интересующихся историей родного края.

Статьи представлены в авторской редакции.

Музей истории педагогического отделения ОГАПОУ «Валуйский колледж»

Музей педагогического отделения ОГАПОУ «Валуйский колледж» - это место, где встречаются настоящее и прошлое. У его истоков стоял преподаватель истории и общественных дисциплин Валуйского педучилища Карагодин Михаил Иванович.

ОГАПОУ «Валуйский колледж» – одно из старейших учебных заведений города и области. Его становление, развитие, преобразование тесно связаны с историей нашего города, страны.

Земской управой города Валуйки в 1911 г. были открыты педагогические курсы. Сначала курсы размещались в другом здании, а в 1912 г. их переводят в новое 2-этажное здание, только что построенное в городе.

Первые занятия педагогических курсов начались в здании музея наглядных пособий. Всего было принято 14 слушательниц. В отчете о состоянии Валуйских педагогических курсов за 1911 г. Его Высокородию Господину Директору Народных училищ Воронежской губернии в разделе «Об успехах и поведении слушательниц» сообщалось: «Слушательницы курсов относятся вполне добросовестно и своим поведением не подали повода принимать по отношению к ним каких-либо мер репрессивного характера, но, несмотря на крайне напряженные занятия, поставленная цель не вполне достигнута. Из 14 слушательниц лишь 8 были признаны Советом курсов справившимися с поставленной «задачей»

В музее представлена информация о первой курсистке Лазуренко Анне Тимофеевне, её свидетельство об образовании, фото с коллегами

В колледже установлен бюст Н.Ф.Ватутина Наш земляк, прославленный полководец Николай Федорович Ватутин с ранних лет отличался стремлением к получению знаний: Сельскую школу окончил с похвальным листом.

В 1913-1915 гг. учился в земском училище города Валуйки, которое окончил с отличием. **Это училище арендовало помещение в здании педкурсов.**

Учителя, отмечали его пытливый, живой ум и редкие способности. Способности к обучению, наличие образования, энергичность и инициативность Николая Федоровича позволили ему параллельно со службой продолжить свое образование уже в военной сфере. Выдержка, хладнокровие и трезвый расчет Ватутина сочетались с решительностью и быстротой претворения намеченных планов. Ему были присущи чувство ответственности, широта оперативно-стратегического мышления, математический склад ума, умение четко, коротко и ясно излагать мысли.

С 1919 г. курсы становятся полноправным учебным заведением. В 1921 г. учебное заведение преобразуется в педагогический техникум с 2 специальными отделениями: школьным и дошкольным. Программа для обоих отделений была единой и отличалась всего несколькими дисциплинами на старших курсах.

Заметный след в жизни учебного заведения оставили следующие преподаватели, поступившие на работу в после революционный период: преподаватель гигиены Н.Н. Федорин, преподаватель географии и естествознания В.П. Скрипников, пения – М.М. Головацкий, истории и общественных наук – А.И. Шкарпенко, математики – А.Г. Коган.

Преподаватель Григорий Федорович Денисенко внес значительный вклад в развитие краеведения города

На стенде также можно познакомиться с фотографиями первых руководителей учебного заведения Конюхова М.Н., Кургина И.В., Суховеева И.Е., Перепонова В.Д., Богдановского М.

В конце 30-х годов Валуйский педтехникум становится центром культурной жизни города.

С 1931- 1932 учебного года открыто заочное отделение для подготовки специалистов, а в 1937 г. педтехникум преобразован в педучилище.

Контингент учащихся в эти годы был довольно стабильным, и только к концу 30-х годов увеличился почти вдвое. В период с 1920 по 1940 гг. было подготовлено более тысячи педагогов.

Сохранились фотографии выпусков тех лет

А далее была война... 21 июня 1941 г. был самый большой довоенный выпуск. Многие из выпускников с первых дней войны оказались на фронте.

В 1941 г. Алексей Будник окончил только 1-й курс, ему еще не было 17 лет. В партизанском отряде он был самым молодым бойцом. За 4 месяца юноша овладевал навыками стрельбы из винтовки и ручного пулемета, учился рыть траншеи и окопы, ездить на лошади, а потом добровольцем ушел в действующую армию, где героически воевал, Будучи тяжело раненым, он попал в плен. После освобождения Алексей Петрович возвратился в родные места и продолжил службу во внутренних войсках. Потом учительствовал – сначала в школе № 3 г. Валук, а затем в педучилище.

У каждого из участников Великой Отечественной своя военная биография. На случай прихода немцев в Валуйках был организован партизанский отряд. Одной из активных подпольщиц стала выпускница 1932 года педтехникума Махортова Елена Никитична. К тому времени она уже закончила физико-математический факультет Симферопольского учительского института и работала учительницей в городской школе № 1. Елена Никитична была арестована, и за связь с партизанами расстреляна в лесу на окраине города.

После освобождения Валук от немецко-фашистских захватчиков решено было возобновить занятия. В 1943 г. временно исполняющей обязанности директора педагогического училища была назначена Глыбовская С. П.

Продолжалась война, стране были нужны были военные специалисты, поэтому кроме основной специальности студенты получали дополнительную – телеграфистки. В июне сорок пятого состоялся первый послевоенный выпускной вечер.

С 1943 по 1950 учебный год подготовлено было около 500 учителей начальных классов. В 1949 г. педучилище переведено на 4-летний срок обучения. Несмотря на трудности послевоенного времени, будущие специалисты радовались жизни, и верили, что завтра будет лучше. Это было молодое поколение со сложившимися представлениями о долге, патриотизме, ответственности, поколение, желающее учиться, получить профессию и приносить пользу обществу.

К началу 50-х годов прошлого века стало улучшаться материальное положение студентов. В педагогическом училище было организовано свое подсобное хозяйство, выращенные овощи и фрукты использовались в столовой. Часть собранного урожая шло на продажу.

С 31 июля 1951 г. коллектив возглавил Попов Константин Иванович которого сменил Яковлев Алексей Федорович, бывший заведующий Белгородским ОблОНО.

С 1957 г. был назначен новый директор - Пивнев Николай Павлович заслуженный учитель школы РСФСР, человек эрудированный, целеустремленный, хороший организатор. Основной своей задачей считал создание высококвалифицированного педколлектива. Он тщательно подбирал кадры, приглашая на должность лишь после всестороннего ознакомления с работой учителя.

В 60 годы директором педагогического училища стал Молчанов Тихон Владимирович - руководитель с большим педагогическим опытом. В эти годы большое внимание уделялось созданию системы воспитательной работы с учащимися.

Происходит расширение Валуйского педагогического училища. Открываются новые отделения: в 1960 г. – дошкольное; в 1964 г. – заочное; в 1967 г. – музыкальное.

К семидесятым годам Валуйское педучилище стало одним из ведущих центров среднего специального педагогического образования области.

В 1976 учебном году открывается пионерское отделение педучилища. Основной задачей, которого была подготовка старших пионерских вожатых. За годы работы пионерское отделение сделало 15 выпусков.

В 70-х годах 20 века директором стал Маслеников Иван Афанасьевич, имевший большой опыт работы с молодёжью Иван Афанасьевич, 20 лет стоял во главе учебного заведения.

К 1980 г. Валуйское педагогическое училище подготовило более 10000 учителей. На стенде представлены фотографии преподавателей тех лет в 90-х годах прошлого столетия были открыты новые специальности: учитель начальных классов с правом преподавания русского языка, математики, информатики, было сделаны выпуски учителей физкультуры.

В 2005 г. училище становится педагогическим колледжем, а с января 2009 года в результате реорганизации медицинского и педагогических училищ, было образовано новое учебное заведение среднего профессионального образования – Валуйский колледж.

Ведущим направлением в работе музея является поисково-собираательная и научно – исследовательская работа, которой занимаются преподаватели и студенты колледжа

В результате многолетней работы музея собран не только письменный, документальный и фотографический материал, но и интересная коллекция учебников первой половины XX века, по которым учились студенты. Справки, приказы, указы, грамоты, дипломы и другие экспонаты говорят о трудовых достижениях педагогов разных лет

Профессиональный долг, стремление воспитать достойное отечественное учительство давало силы преподавателям прошлых лет: Путилину С.И., Денисенко Г.Ф., Медведеву А.Д., Будник А.П., Добрыниной Г.А. и другим. В воспоминаниях эти люди пишут о том, что всегда помнили о своем предназначении, о преданности своему делу, о любви к детям.

Главное богатство Валуйского колледжа – его выпускники. В разные годы они покинули его стены, но достойно несут высокое звание учителя. Многие из них удостоены звания заслуженного учителя школы. Выпускники педагогического отделения достигли значительных успехов в разных областях знаний. Это дает нынешним студентам ощущение своей причастности к

плеяде этих замечательных людей, что укрепляет чувство гордости, уверенности в правильном выборе профессии.

Сегодняшние студенты, добывая знания, участвуют в исследовательской работе, пишут статьи, которые представлены в сборниках, собирают материал по истории образовательного учреждения, Вступив в 3 тысячелетие, коллектив Валуйского колледжа полон новых замыслов и уверен, что с каждым годом будет повышаться престиж учебного заведения, социальная значимость учительской профессии.

Список используемой литературы:

1. Доклад о сроках выполнения школьной сети. 1910-1913 годы. Постановление Валуйского Уездного Земского Собрания.
2. Валуйские курсы. Государственный архив Воронежской области Фонд Р-1.
3. Валуйский педтехникум. Государственный архив Воронежской области. Ф-1.
4. Архив Валуйского района, дело «Валуйское педучилище».
5. Книга приказов Валуйского педучилища.

В.А. Ширина

История Соболевской школы - часть истории округа.

Еще со времен основания Соболевская школа выполняла важную роль в формировании общественного и интеллектуального развития детей нашего округа.

В начале XX-го века в селе Соболевка школы как таковой не было.

Дети села обучались в церковно-приходской школе Преображенской (Ярмарочной) церкви, построенной в 1863 г. на территории слободы Уразово, возле базарной площади. В последствии эта церковь вместе с классной комнатой школы была разрушена во время войны в 1943 г.

К 1906-1907 гг. в селе Соболевка значительно увеличилось количество населения, село росло. Валуйским земством было принято решение о строительстве школы. Школа построена на средства земства в 1908 г. с 2-мя классными комнатами. С 1909 г. в ней стали обучаться дети села Соболевка. Школьное здание было неплохое, имело деревянную постройку, которая сохранилась и поныне. В строительстве школы принимали участие все жители села.

В 1909 г. в первом классе Соболевской школы обучалось 70 человек. Учащиеся данного класса были по возрасту не одинаковы от 9 до 11 лет. Лучшей ученицей 1-го класса была Перуненко (Смовдаренко) Марфа Андреевна 1900 года рождения, проживавшая после с 1919 г. в селе Знаменка.

Первый класс с наполняемостью 70 человек занимался в нынешнем спортивном зале. Первой учительницей данного класса была дочь крупного разорившегося помещика Белолипского Сергея - Белолипская Лидия Сергеевна. Она работала в Соболевской школе только один год. После Белолипской многочисленный класс повела учительница из Валуек – Швец Мария Николаевна. Во 2-м классе осталось всего 20 человек учащихся из 70, так как многие были оставлены на второй год из-за низкой успеваемости и посещаемости или прекратили дальнейшую учебу. Учительница Швец М.Н. проживала в Валуйках и работать долгое время в Соболевке ей было неудобно.

Сохранившиеся данные архивов по Соболевской школе за 1914-1915 гг. дает нам представление об обучении в те годы:

В Соболевскую школу было принято: в 1-й класс - 35 уч-ся,

Отказано в приеме: в 1-й класс - 19-ти уч-ся.

Обучалось в 1-м классе мальчиков – 23 чел., девочек - 13 чел.

во 2-м классе мальчиков – 31 чел., девочек – 11 чел.

в 3-м классе мальчиков- 13 чел., девочек – 14 чел.

в 4-м классе мальчиков - 12 чел., девочек – 5 чел.

На второй год в каждом классе было оставлено по 7-8 человек. Сколько было учащихся допущено к экзаменам и сколько выдержали их – архивных данных нет.

Первыми учителями Соболевской школы также были: Авраменко Григорий Иванович – директор школы, Авраменко Лариса Стефановна, Филоненко Мария Михайловна.

Во время работы Авраменко Григория Ивановича школа числилась в числе лучших школ Валуйского уезда, неоднократно награждалась грамотами. При Григории Ивановиче заложили фруктовый сад. Его сажали учителя вместе с учениками. Сам директор очень любил ухаживать за садом и прививал любовь к труду ученикам.

С 1917 г., после установления советской власти, в школе стало обучаться большее количество детей. С ростом числа учащихся школа стала ощущать недостаток в классных комнатах. В связи с этим приходилось отдельным классам заниматься в непригодных для школьных занятий зданиях.

В 1920 г. 1 класс занимался в доме богача Стуканева (ныне территория элеватора). Учительницей данного класса была Павла Мартьяновна. В 3-м классе работала Погорелова Александра Николаевна (занятия проводились в доме Якименко - бывшая контора бригады колхоза им. Горького в селе Соболевка).

Позже для классных комнат было куплено новое здание у Литвинова А.Н. Здание было кирпичное с двумя классными комнатами.

С 1923 г. в Соболевской школе стали работать учителя: Женилова Варвара Михайловна – директор школы, которая возглавила школу после Авраменко Г.И. на 20 лет. Также в это время появилась новая учительница Рубежанская Антонина Гавриловна. Во время их руководства школа занимала одно из первых мест среди школ Уразовского района. В 1961 г. Женилова В.М. и Рубежанская А.Г. были награждены знаком «Отличник Народного Образования РСФСР».

Вот как описывает будни дни 20-х годов Нос Клавдия Даниловна:

«Когда я поступила в школу, в ней было два учителя: Авраменко Григорий Иванович, который вел 1-3 класс и Женилова Варвара Михайловна (заведующая) - 2-4 класс.

Учитель нашего первого класса был очень внимательный и душевный человек. Мы его очень любили.

Как мы учились? В школу пришли совершенно неподготовленными, поэтому учителю было очень трудно с нами заниматься, начинали мы с написания палочек, кружочков, а читать научились очень поздно и цифры долго не могли писать.

В классной комнате сидело человек 80, писали мы карандашами в тетрадях или на клочках бумажек, букварь был один на 5-6 человек.

Но все-таки в школе всем очень нравилось, она была огорожена забором и живой изгородью, везде было чисто и уютно. Во время перемен с нами всегда играли учителя, во двор никто не заходил, дверь была всегда закрыта. Во дворе были постройки для заготовки дров и другие помещения».

В 1930 г. Рубежанская А.Г. была переведена на работу в Уразовскую среднюю школу №1 имени Энгельса. Ее место в Соболевской школе заняла Кирина Ольга Митрофановна, которая проработала в школе 22 года. Вместе Кириной О.М. работали учителя: Невенченко М.С. (из Валук), Попова Нина Алексеевна, Федорова А. И.

В годы Великой Отечественной Войны 4 класс Кириной О.М., в котором было 32 человека, занимался в здании бывшей конторы колхоза. 2 апреля 1942 г. это здание подверглось бомбежке немецкой авиации. За годы войны школа была опустошена: выбиты стекла, вынуты рамы, уничтожены парты, сожжены столы и другая мебель, уничтожена библиотека (сожжена). С большим трудом приходилось восстанавливать школу, начинать приходилось с самого начала, с самого необходимого, простого.

С 1946 г. учителем начальных классов стала работать Саливон Алла Михайловна, которая работала до середины 70-х годов. В этой школе начинали работать Гайдамака Н.В. (с1949г.), Братищева А.В., Ломакин И.В., Малышкина Р.И.

В 1950 г. Соболевская школа, как и другие начальные школы, была реорганизована в 7-летнюю. Первым директором школы стал Холин Василий Лукич, завучем - Ломакин Иван Васильевич. Позже директором школы стал Жак Иван Григорьевич, завучем - Малышкина Раиса Ивановна.

С 1961 г. Соболевская семилетняя школа была реорганизована в восьмилетнюю. Началось строительство нового здания, возглавили работу по строительству школы директор Жак И.Г. и завуч Малышкина Р. И. Для классных комнат была сооружена каменная пристройка с тремя классными комнатами и общим коридором, в эксплуатацию здание вступило в 1962 г.

С 1970 г. Малышкина Раиса Ивановна стала работать директором школы. В 60-70 годы учителями работали: Малышкина Р.И., Братищева А.П., Кравченко В.Д., Кравченко М.В., Назарова Л.П., Мельник Т.Ф., Кравченко Г.Н., Ломакин Л.В., Кравченко Г.И., Малышкина Г.И., Саливон А.М., Перепелицына Л.Г., Бондаренко Н.П., Ковалевская З.Н. Среди учителей за плодотворный труд были награждены различными наградами: Малышкина Р.И., Саливон А.М., Бондаренко Н.П..

Многие учителя были учениками этой же школы: Малышкина Р.И., Шаповалова Н.И., Кравченко В.Д., Ковалевская З.Н.

С 1967 г. коллектив Соболевской школы боролся за звание школы Коммунистического труда. Основным девизом этого коллектива являлось: «Борьба за прочные знания, сознательную дисциплину». Учителя школы на протяжении многих лет работали без второгодников.

После Малышкиной Р.И. с 1986 г. и по 2008 г. директором школы являлась Аверьянова Галина Евдокимовна.

В 1994 г. в школе была сделана двухэтажная пристройка. Здание сдано в январе 1994 года. На фоне сообщений о замораживании строительных объектов, снижении объемов строительства отрадно знать, что в Соболевке новая школа. Дети получили прекрасный подарок. Решением координационного совета АО им. Горького приобрело для школы новую мебель, цветной телевизор, кухонный гарнитур, холодильник, музыкальный центр.

В 1994 г. в школе работало 16 учителей – Аверьянова Г.Е.(директор), Гуц А.Н. - завуч с 1990 г., Шатохина Р.А., Головина Т.А., Козлова Е.И., Лобанов В.В., Кочкин В.П., Куделин В.Б., Боденчук С.М., Черноусова Т.М., Росткова Л.И., Марченко Г.М. и др. Учащихся было 129 человек. Один учитель имел 13 разряд - Шатохина Р.А., директор школы Аверьянова Г.Е. - Отличник Народного образования РСФСР.

С 1998 г. школа реорганизована в неполную среднюю школу.

В 2000 г. в школе работали 21 человек, из них с высшим образованием – 17 человек, три человека работали по совместительству. В школе обучалось 118 человек, в 2001 – 116 человек, в 2003 – 112 человек, 2004 – 100 человек, 2005 – 90 человек, 2006 - 86 человек, 2007 – 78 человек, 2008 – 75 человека, 2009 – 76 человек.

В 2006 г. МОУ «Соболевская основная общеобразовательная школа» являлась одной из лучших школ среди основных школ района по результатам соревнования, кроме того, это одной из крупнейших школ района среди основных.

С 2008 года директором школы стала Гуц Антонина Николаевна.

140 учеников, окончивших школу с 1995 по 2006 год, поступили в различные училища, 15 из которых – в педучилища, трое из этих 15-ти в данный момент работают в стенах родной школы: Бондаренко Т.В., Данилова Т.Н., Шелайкина А.В.

На данный момент в школе 11 учителей и 43 ребенка.

Учащиеся принимают активное участие в жизни родного села, готовят для жителей концерты и праздники, радуют благоустроенной территорией.

Соболевская школа была и остается местом, где формируются будущие лидеры и специалисты в различных областях. Здесь дети получают качественное образование и развивают навыки, необходимые для успешной жизни. Школа гордится своими выпускниками, которые достигают значительных успехов в разных сферах деятельности, прославляя как себя, так и свое родное село, округ и Белгородскую область в целом.

Кроме того, школа сотрудничает с другими учебными заведениями и инстанциями, создавая благоприятную образовательную среду для своих учеников. Это место, где заботятся о развитии и воспитании будущего поколения, и где формируются ценности, которые являются основой для устойчивого развития и процветания нашего региона. Таким образом, история Соболевской школы тесно переплетается с историей и развитием Валуйского городского округа.

Список используемой литературы:

1. ГАБО. ф. Р-936
2. ГАБО. ф. 64
3. Постановления Валуйского уездного земского Собрания.
4. Воспоминания Нос К. Д.
5. Воспоминания Братищевой А.П.
6. Воспоминания Малышкиной Р.И.
7. Воспоминания Кравченко М.В.
8. Воспоминания Кочкиной М.И.
9. Шевченко А.И. История слободы Уразово. Природа, события, люди. Валуйки. Валуйская тип. 1998.370 с.
10. Денисенко Г.Ф. Образование в Валуйках // Звезда. Валуйская тип. № 87 29 мая 1971 г. с.2.
11. Лебедев А. Из истории просвещения // Звезда. Валуйская тип. 5 сентября 1992 г. с.2.
12. Шатский П. Валуйское образование // Звезда. Валуйская тип. 14 октября 1991 г. с.2.
13. Щербаченко В. Беззаветные труженики // Звезда. Валуйская тип. 18 сентября 1991 г. с.3.

«Наставник с большой буквы».

(о Скидоненко В.Е., жителе поселка Уразово).

Быть наставником – это искусство, это талант, это колоссальный и благородный труд. Наставник – это не только человек, который тебя чему-то учит. Это помощник, напарник, защитник, друг.

Мне повезло. В моей жизни есть такой человек. Скидоненко Владимир Евгеньевич. Талантливый, незаурядный, открытый, всегда приходящий на помощь!

Первые уроки по туризму! Сколько полезных навыков мы, тогда еще ученики школы, получили в походах. Требовательный и справедливый, понимающий и практичный. Он умеет похвалить, дать совет, направить в нужное русло твои мысли и дела.

Именно Владимир Евгеньевич посоветовал мне стать учителем. А потом он же сказал: «Бери кадетский класс, не пожалеешь». И не пожалела! Рядом всегда был человек, кредо которого «Жить для Отечества, и для тех, кто нуждается в твоей помощи!». 10 лет совместного педагогического стажа – Владимир Евгеньевич воспитатель кадетских классов, а я – классный руководитель!

Походы, участие в патриотических мероприятиях школы, поселка. Встречи с ветеранами, слеты, Зарницы, посещение мест Боевой Славы – лишь малая часть нашей деятельности. Собираясь вместе, мы говорили о традициях русской культуры, о православной вере, знакомились с историей Белгородской области, ездили в гости к кадетам Губкина, массу положительных эмоций давали и совместные экскурсии на пограничные заставы, поездки в военные училища, в Музеи Боевой Славы. Владимир Евгеньевич научил нас с уважением относиться к истории нашего поселка, района, страны, гордиться подвигами ветеранов-земляков.

И сегодня, будучи пенсионером, Владимир Евгеньевич продолжает быть наставником. Он постоянный гость наших праздников, классных часов, встреч. Благодаря ему в школьном музее собран богатый материал о людях, которые служат Отечеству и являются для нас примером.

Чему научил меня мой наставник? Жить честно, открыто, не бояться следовать за мечтой, создавать в своей жизни как можно больше счастливых мгновений и обязательно любить свою Родину. Жить и быть полезным обществу, как он.

Уйдя на заслуженный отдых, Владимир Евгеньевич стал у истоков зарождения казачества Валуйского района, он есаул.

Скидоненко Владимир Евгеньевич имеет много наград и грамот. Он награжден медалью «За трудовое отличие», знаком «Отличник погранвойск» юбилейными медалями, знаком «За активную работу», медалями Союза казаков России» и благодарственными письмами.

Но высшей наградой для него является благодарность односельчан (за помощь в воспитании их сыновей), его учеников, для которых он до сих пор остается Учителем, другом, наставником.

М.В. Липская

Педагогическая династия Ястребцевых-Стёпкиных:

1200 лет у классной доски

Указом Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина 2023 год объявлен Годом педагога и наставника. Миссия Года - признание особого статуса педагогических работников, в том числе, выполняющих наставническую деятельность. В этом году мы празднуем 200-летие со дня рождения Константина Дмитриевича Ушинского – великого русского педагога и ученого. Он говорил, что учитель не только передает знания школьникам, но и формирует мировоззрение, воспитывает душу,

любовь к своей малой родине, к родителям, к традициям. Это то, что сегодня мы называем возрождением исконных традиций, которыми славилась отечественная система образования.

Педагогические династии – это что-то удивительное! Это особый образ жизни. Это не просто выбор специальности, а внутренняя потребность, передаваемая из поколения в поколение. Можно с гордостью сказать, что в Валуйском городском округе около 20 учительских династий, которые насчитывают три и более поколений учителей.

По инициативе Валуйского историко-художественного музея 6 апреля 2023 года проведена музейная гостиная «Профессия, что всем дает начало» в рамках открытия выставочного проекта «В судьбе каждого...Школа!», где представлены документы, награды, фотографии, личные вещи представителей одиннадцати педагогических династий Валуйского края.

Среди ярких педагогических династий хотелось бы отметить династию Ястребцевых-Стёпкиных, которая зародилась еще на заре Советской власти. Её представляют 43 учителя с общим стажем 1200 лет. Третье и четвертое поколение продолжает работать. Ни трудности, ни невзгоды не поколебали уверенности семьи в правильности выбранной дороги. Их девиз: «Сеять разумное, доброе, вечное».

У истоков династии стояли шестеро сестёр, избравших непростую, но благородную профессию учителя. Одной из них была Евдокия Ивановна Ястребцева. 37 лет, с 1918 г., она учительствовала в Пятницкой школе Волоконовского района. Многие её ученики получили прекрасное образование: стали педагогами и врачами, офицерами и дипломатами. Сёстры Евдокии Ивановны работали учителями в Киеве, Харькове, Калининграде, Красногвардейском и Волоконовском районах Белгородской области.

Свою страстную приверженность к получению знаний Евдокия Ивановна Ястребцева передала своим шестерым детям. Две дочери - Евгения, Зоя и сын Анатолий продолжили учительскую эстафету.

Евгения Михайловна Ястребцева проработала 52 года учителем русского языка и литературы. Трудовую деятельность начинала в школе хутора Первый

Волчий, затем в селе Коновалово Волоконовского района. Когда мужа перевели в Валуйки, стала работать учителем русского языка и литературы в 8-летней школе. Её муж Владимир Иванович Кузьмин занимал руководящие посты в народном образовании: директор Валуйской школы №1, директор медучилища, директор школы для слепых детей. В самые трудные времена на прорыв бросали бывшего фронтовика Кузьмина, и он ни разу не подвел. Сестра и жена брата Владимира Ивановича тоже были учителями.

Анатолий Михайлович и его жена Галина Федоровна свою жизнь посвятили воспитанию детей младшего возраста. Получив образование в Валуйском педагогическом училище, они были направлены на работу в Пятницкое Волоконовского района в детский сад молочно-консервного завода.

Зоя Михайловна, младшая дочь Евдокии Ивановны, с раннего детства мечтала стать педагогом. В 1958 г., успешно окончив Валуйское педагогическое училище, была направлена в школу с. Успенка Волоконовского района. В 1963 г. поступила на обучение в Белгородский педагогический институт им. Ольминского. В этом же году с сентября по октябрь работала в Засосенской школе-интернате. Затем была переведена в Колосковскую среднюю школу Валуйского района, где на протяжении полувека учила детей. 28 лет из них – заместитель директора. Как говорят о ней её коллеги и ученики - учитель от Бога.

Признанный знаток и ценитель русской словесности, Зоя Михайловна подготовила огромное количество победителей и призеров олимпиад и творческих конкурсов, была наставником молодых педагогов, активной общественницей: членом профсоюзного комитета, секретарем парторганизации, депутатом сельского совета. За свой добросовестный труд отмечена званием «Отличник народного просвещения».

Вот лишь одна из заметок в районной газете «Валуйская звезда» о любимом учителе: «С чувством благодарности я хочу рассказать о своей учительнице русского языка и литературы З.М. Стёпкиной. Это очень добрый и понимающий человек, всегда с приветливой улыбкой на лице. Все ученики

нашего класса просто обожают Зою Михайловну и всегда с желанием спешили на её кружок «Юные таланты».

Во времена «сухого» закона она была руководителем клуба «Трезвость» при Колосковском ДК. За результативную работу была делегирована на Всесоюзную конференцию по пропаганде здорового образа жизни, которая проходила в Москве в октябре 1990 г. в Колонном зале. С 1985 по 2008 гг. Зоя Михайловна – инспектор по делам несовершеннолетних Колосковского поселения. Достигнув пенсионного возраста, продолжает работать, проявляет столько энтузиазма, что молодым учителям за ней не угнаться.

В жизни ей повезло не только с работой, но и с правильным выбором спутника жизни. Её муж Юрий Андреевич Стёпкин тоже учитель этой же школы, представитель многочисленной учительской династии Стёпкиных-Трубниковых. С детства он увлекался естественными науками, а образцом учителя для него всегда была его мама – учитель начальных классов Анна Кирилловна Трубникова. Свою педагогическую деятельность она начала в 1932 г. в Тулянской школе Валуйского района. С 1943 г. Анна Кирилловна - учитель начальных классов Колосковской школы. Годы были трудные, военные. За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июня 1945 г. награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Муж Анны Кирилловны, Андрей Гаврилович, тоже учитель, добровольно ушел на фронт в первые дни войны. Погиб на Ленинградском фронте. Родная сестра Анны Кирилловны - Мирошниченко Наталья Кирилловна - всю жизнь трудилась в Валуйской средней школе №3. Её дочь Лариса Дмитриевна работала учителем в той же школе.

Продолжая семейные традиции, сын Анны Кирилловны, Юрий Андреевич, отслужив в армии, поступил в Валуйское педучилище, которое в своё время окончили и его родители. После педучилища в 1964 г. продолжил обучение в Воронежском государственном университете на биофаке. Быть учителем биологии и химии – это его призвание! Этой профессии посвятил 44 года. Скольким своим выпускникам привил Юрий Андреевич, Отличник

народного просвещения, любовь к родной природе, интерес к естественным наукам!

Зоя Михайловна и Юрий Андреевич – люди активной жизненной позиции, являются ярким примером для молодежи. В 2021 г. они получили медаль «За любовь и верность», общий стаж их семейной жизни составляет 58 лет.

Своим дочерям Светлане и Ольге родители привили любовь к учительской профессии. Светлана Юрьевна Стёпкина – заместитель директора Терновской школы Яковлевского района, учитель химии и биологии, почетный работник воспитания и просвещения РФ. Ее педагогический стаж- 35 лет. Ольга Юрьевна Лутохина (Стёпкина) – воспитатель в детском саду села Терновка Яковлевского района. Стаж педагогической деятельности - 25 лет.

Сейчас многие ценности переосмыслены, многое расценивается с позиции выгоды. И только настоящий учитель не спрашивает о цене за воспитание детской души. Он вкладывает в неё все, что имеет сам и этот источник никогда не иссякнет.

Именно поэтому внучка династии Степкиных Евгения Андреевна Кортикова (Лутохина) с гордостью продолжает традицию, работает педагогом-психологом в Терновской школе и твёрдо убеждена, что этой профессии прекрасней нет на свете. А значит, учительская династия продолжается!

Список использованной литературы:

1. Что ни имя - то легенда... Педагогические династии Святого Белогорья / Департамент образования, культуры и молодежной политики Белгородской области. – г. Белгород : Константа, 2010. – 100 с.
2. Евгеньева Н. Продолжая династию / Н. Евгеньева. – Текст: непосредственный // Валуйская звезда. – 2010. – №111. – С. 3.
3. Воспоминания Стёпкиной З.М., Отличника народного просвещения от 6 апреля 2023 г.
4. Личный архив Стёпкиной З.М. (заметки, справки, фотографии и прочие документы).

Педагогические династии

Я горжусь тем, что являюсь представителем династии преподавателей в 3-ем поколении. Будучи студенткой Валуйского колледжа педагогического отделения, я хочу продолжить семейную традицию: посвятить себя обучению и воспитанию детей. Моя бабушка - Капущенко Валентина Леонидовна родилась и выросла в селе Пристенъ 14 апреля 1965 г. После окончания восьмилетней школы в 1980 г. пошла учиться в Валуйское педучилище. Выбрала профессию учителя по примеру своей первой учительницы из деревни Кургашки - Пантюхиной Раисы Ивановны. С самого раннего детства она мечтала быть похожей на нее. С теплотой и благодарностью вспоминает бабушка своего классного руководителя Салову Аллу Николаевну, директора школы Белокобыльского Юрия Федоровича, всех учителей Пристенской школы, которые отдали ей частицу своего сердца и открыли путь в профессию. Многих уже нет в живых, но память о них продолжает жить. В 1990 г. закончила Белгородский институт им.Ольминского и вот уже без малого 40 лет преподает русский язык и литературу в Яблоновской основной школе, ее с удовольствием приглашают на встречи бывшие выпускники, ко Дню учителя присылают благодарственные телеграммы. Приоритетом в своей работе бабушка считает индивидуальный подход к каждому ученику, каждого она считает личностью. По ее стопам пошла и моя мама - Кубохова Надежда Александровна, которая после окончания Воронежского университета вот уже 15 лет работает в этой же школе, сначала преподавателем начальных классов, в настоящее время учителем истории и обществознания. Для нее приоритетом являются трудолюбие, выдержка и терпение, любовь к детям. Мама также, как и бабушка считает и придерживается того, что учителю необходимо видеть в каждом ученике его уникальность, индивидуальность и найти свой особый подход к нему. Мои мама и бабушка стали для меня поистине примером для подражания и людьми, которые помогли найти мой истинный путь. Бабушка

открыла мои творческие способности, ездив на каждый конкурс чтецов вплоть до девятого класса, а мама поддерживала меня во всех моих начинаниях и не давала расстраиваться, если я терпела неудачу. Бабушкины любимые слова «Терпение и труд всё перетрут» я часто вспоминаю, особенно когда наступают моменты, где только терпение сможет спасти ситуацию. В заключение своего рассказа я хочу выразить Благодарность своим наставникам. Ведь благодаря им я смогла выйти на тот путь, который считаю верным. И это мнение уже было моим, но я бы не пришла к нему без помощи родных людей.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

Журавлева Елена Николаевна – преподаватель ОГАПОУ «Валуйский колледж».

Сотникова Наталья Александровна – преподаватель ОГАПОУ «Валуйский колледж».

Ширина Виктория Алексеевна – заместитель директора МБУДО «Дом детского творчества» Валуйского района

Саблисенко Светлана Ивановна – учитель русского языка и литературы, заместитель директора МОУ «Уразовская СОШ №1» Валуйского района Белгородской области

Липская Марина Владимировна – научный сотрудник МКУК «Валуйский историко-художественный музей»

Кубохова Анастасия Михайловна – студентка 2 курса ОГАПОУ «Валуйский колледж».

СОДЕРЖАНИЕ

| | |
|---|----|
| 1. Введение | 2 |
| 2. Журавлева Е.Н., Сотникова Н.А. Музей истории педагогического отделения ОГАПОУ «Валуйский колледж»..... | 3 |
| 3. Ширина В.А. История Соболевской школы - часть истории округа. | 8 |
| 4. Саблисенко С.И. Наставник с большой буквы (о Скидоненко В.Е., жителе поселка Уразово)..... | 15 |
| 5. Липская М.В. Педагогическая династия Ястребцевых - Стёпкиных: 1200 лет у классной доски..... | 16 |
| 6. Кубохова А.М., руководитель Н.И. Ватутина Педагогические династии..... | 21 |
| 7. Сведения об авторах..... | 23 |
| 8. Содержание | 24 |